

REDACCION

Calle de San Juan, 46.—Teléfono 564

ADMINISTRACION

Nuestra Señora del Carmen, 3, 1

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la región. . . 2 pesetas
 Fuera de la región. . . 3
 Número suelto.
 Anuncios y comunicados
 convencionales.

La Oración

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que se ponga de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.

Sin concisión no hay periodismo posible. No se desvelen los originales aunque no se publiquen.

La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.



Vil asesinato del Cardenal Soldevila

Un grupo de terroristas dispara contra el auto en que iba el Arzobispo, matándole e hiriendo gravemente a un familiar y al chófer.—Indignación.—La ciudad organiza una manifestación de protesta.

A última hora de ayer recibimos de «Prensa Asociada» los siguientes telegramas sensacionales, que nos produjeron la profunda y dolorosa impresión que es de suponer:

«CRUZ.—Madrid, 4, 18,45.—Urgente.—Zaragoza, 2,30.—Al salir automóvil conducía Cardenal Soldevila y familiar Latre, dos individuos apostados hicieron descarga, quedando muerto Cardenal, heridos chófer y familiar. Enorme sensación.»

«CRUZ.—Madrid, 4, 18,50.—Zaragoza.—El terrible asesinato del Sr. Cardenal no fué al salir el auto como se dijo en los primeros informes sino en finca que posee a dos kilómetros de la ciudad. Al entrar el auto en la casa dos individuos que se supone iban en la traseña del coche dispararon varios tiros a través de la carrocería, quedando muerto en el acto el Sr. Cardenal y herido grave en el cuello el familiar Rdo. Latre y el chófer herido en el brazo.»

La honda impresión que ha producido en Zaragoza y en la Corte tan sensacional noticia, según revelan los propios comunicados, suponemos será la misma de nuestros lectores y de todos cuantos se enteren de la realización de tan vil y cobarde asesinato.

La cosa no es para menos, pues además de las excelentes cualidades personales de que se hallaba revestido el bondadosísimo Prelado, hay que tener en cuenta la alta significación social que el hecho en sí encierra; nos atrevemos a decir que es el atentado de mayor trascendencia social entre todos los que se han perpetrado en nuestra patria, durante todo este período terrorista, el más triste tal vez y bochornoso que registran los anales de nuestra historia.

Y es que no se trata ya de un atentado social más o menos, de esos que leemos a diario en la Prensa de la ciudad condal, y cuyo término, para baldón de las presentes generaciones, no se vislumbra todavía, ni se ve el remedio del mal, a pesar del largo tiempo que perdura; en el presente caso se trata, no ya de un atentado contra el orden social, sino contra los fundamentos del orden social, cuyo principal sostén y eficaz apoyo es la religión.

Este es el aspecto más grave del hecho en cuestión y que ha de dar motivo para hacer reflexionar seriamente a los hombres pensadores, despertar a los durmientes y poner en guardia a todos, gobernantes y gobernados, a fin de poner remedio al presente estado anárquico a que nos hallamos sometidos.

Hay quien atribuye este horrendo atentado a un vasto plan internacional de aquellos elementos de «la mano oculta», con vistas a la destrucción, por todos los medios, de la civilización cristiana; plan que ha sido puesto en ejecución en Rusia primero, y ahora en España, terreno este como aquél, donde pueden perpetrarse impunemente las más atroces barbaridades, como es de ver en la serie de atentados que se han presenciado durante la actual época.

Como atentaron en Rusia, pues, amparados por las autoridades, contra los representantes de la religión, pretendiendo realizarlo ahora en España, sino amparados por la autoridad como allí, al menos seguros de la impunidad de sus fechorías. Se han cebado

en el Arzobispo de Zaragoza, decano de los Cardenales españoles, que tanto se ha distinguido en la defensa de la fe, especialmente en nuestros días.

Vano intento este, sin embargo, porque en tratándose de los ministros de la Religión católica jamás han de faltar en la cristiandad ni para defender la fe y predicar la verdad, aunque sea necesario para ello el heroísmo; como tampoco han de faltarles dignísimos sucesores en la vocación de mártires. La historia de la Iglesia nos lo atestigua desde hace veinte siglos.

Siendo, pues, la representación de Príncipe de la Iglesia la causa por que ha sido víctima del vil asesinato el eminentísimo purpurado de Zaragoza, bien podemos creer, piadosamente pensando, que Dios Nuestro Señor habrá acogido en su santo seno el alma de su siervo.

Nosotros que como católicos españoles nos condelemos vivamente de la muerte violenta de tan esclarecido miembro del Episcopado español, elevamos al propio tiempo nuestras plegarias al Altísimo para que se digne acoger en su gloria el alma del dignísimo Prelado cesaraugustano, y pedimos que su sangre inmolada en aras de la religión sirva de mérito para adelantar la hora de la divina Providencia, en que nuestra nación salga del presente estado anárquico, y los españoles todos quieran cooperar decididamente al restablecimiento de la paz.

MAS DETALLES

Nuevas informaciones que recibimos de Zaragoza amplían las referencias del trágico suceso.

A las tres de la tarde se dirigió el arzobispo acompañado de un familiar a una fundación de religiosas de San Vicente de Paul, situada en las afueras de la población, a donde iba todas las tardes.

Dos desconocidos hicieron contra el auto 11 disparos, dos de los cuales alcanzaron al cardenal, otros dos al familiar y uno al chófer que resultó herido en una oreja.

Uno de los agresores vestía traje de mecánico y otro llevaba guarda-polvo. Huyeron por el barrio de las Delicias sin poder ser alcanzados.

Las heridas del cardenal son una en la espalda y otra en el costado derecho.

Las autoridades acudieron inmediatamente al lugar del suceso.

El cadáver del arzobispo fué conducido al Arzobispado acompañado de los estudiantes y un enorme gentío que protestaba con indignación por el atentado.

NOTA BIOGRAFICA

El cardenal Soldevila, había nacido en Fuente la Peña (Zamora), el 20 de Octubre de 1843. Ordenado de presbítero desempeñó los curatos de San Nicolás y de Santiago de Valladolid; fué canónigo en Orense en 1875 y secretario del obispo; canónigo también en Valencia en 1887. Fué elegido para el obispado de Tarragona el 14 de Febrero de 1889 y promovido a la Sede arzobispal de Zaragoza el 16 de Diciembre de 1901, de la que tomó posesión el 21 de Marzo del siguiente año. Fué creado y publicado cardenal por Benedicto XV el 15 de Diciembre de 1919.

Dos políticas

El debate acerca de la última crisis ha hecho añicos la tesis que mantenían los señores marqués de Alhucemas y Alba, o sea que el señor Alcalá Zamora se apartó, sin causa justificada, por resquemores pueriles o por estar tomado de alguna de las formas de la manía persecutoria, del Consejo de ministros.

Al oír la relación de las reservas, de las insinceridades, del secuestro de informaciones y de noticias, de la absorción y casi monopolio de los asuntos de Marruecos, en una palabra, de cuanto hacía Estado, desconsiderando, menospreciando a Guerra, uno de los diputados socialistas que todavía no se han contagiado de doblez, ni conocen lo suficiente el teatro parlamentario para permitirse meter la capa y echarle la fiera a los flageladores del Gobierno, hizo, en una interrupción, este sincero comentario, a uno de los párrafos expositivos del Sr. Alcalá Zamora: «Su señoría ha sido tratado peor que un ordenanza».

Y así es, y lo que asombra realmente y cuesta trabajo creer es que hombre tan delicado y tan puntilloso y tan independiente como el señor Alcalá Zamora sobrelleva tanto tiempo el desaire y la humillación sin conjugar a todo ruedo el verbo dimitir. Y esto es lo que sombra de error y de egoísmo, poniéndole notas que no son precisamente patrióticas, la actitud del exministro de la Guerra; porque la resignación, digámoslo así y el silencio suyos, no representan un dolor libre y conscientemente aceptado en holocausto a un principio o interés superior; representa o pudiera creerse que representa—y en régimen de opinión lo que se cree, tiene la misma eficacia que lo que es el cálculo—, la conveniencia política, el interés de grupo, la esperanza de unas cuantas actas granjeadas por el favor oficial; y esto, francamente, quita prestigio y resta autoridad al señor Alcalá Zamora, quien, hablando a tiempo, ha podido evitar grandes males a la Nación.

Consideradas así las cosas, puede decirse, parodiando una célebre frase, que el silencio y la paciencia ovejuna del ex ministro de la Guerra han constituido una calamidad pública.

Esto aparte y entrando ya en el meollo del debate, tímidamente planteado y mantenido por el Sr. Alcalá Zamora, y con sus acostumbradas dudas y resolución por el Sr. Alba, la intervención presidencial fué un triste episodio—puede decirse que la lucha se ha mantenido y sigue empuñada entre dos tendencias de la concentración gobernante: la de los que tienen el noble propósito de armonizar el que parece interés de aquélla con el de la Patria, sacrificando en caso de pugna el primero al segundo y la de quienes a toda costa y a cualquier precio tiran a salvarla, a mi juicio equivocadamente, el interés político.

La actitud de éstos podrá ser tachada de lo que se crea menos de falta de franqueza. La bandera enarbolada por el señor Alba y sostenida firmemente desde el ministerio de Estado es la de llegar a la paz, o a lo que él y quienes como él piensan llaman paz. Si Abd-el-Krim ve medidos y colmados sus deseos, habrá paz. Hay un medio seguro, infalible, para desarmar las hostilidades por desafortunadas que sean: satisfacerlas: si España, como ya lo han hecho con el Raisuni, es puesta bajo el pie de Abd-el-Krim, ni aquél ni éste darán un paso que se encamine a poner el pie sobre España. En el fondo esta es la política que el Sr. Alba ha impuesto a los concentrados, o que voluntariamente aceptan éstos por consejo e inspiración de aquél.

Pero la política del Sr. Alcalá Zamora no es esa, aunque por flaqueza de ánimo o por motivos de orden subalterno—que él tenga por principales—no la haya mantenido energicamente frente a la del Sr. Alba. Y ahí finca la gran equivocación del

ex ministro de la Guerra; porque él, con sus medios de pensamiento y de palabra, con su natural conocimiento de las realidades militares, en medio de un ambiente propicio para la impugnación no de las finalidades y de los criterios positivos, reales, sino materialistas; de esos criterios que rebajan a los pueblos no ya hasta la condición del rebaño, sino a la todavía más baja de la pira; el señor Alcalá Zamora ha debido proclamar y sostener que no será paz ni cosa que en mil leguas se acerque a una paz verdadera, acomodo alguno, arreglo alguno, que tenga por premisa la sumisión aparente de las cábilas a España, pero la sumisión real de España a las cábilas, con la vuelta a la Metrópoli de un Ejército sin sombra de satisfacción interior. Eso podría ser en todo caso y siempre pasajeramente la tranquilidad y el sosiego en las zonas protegidas, tocadas en protectoras; pero en España sería la revolución, y no la tumultuosa y alborotadora, sino la triste y corrosiva que deriva de la descomposición de los órganos esenciales de la nacionalidad.

Y a eso iremos, si prevalecen los propósitos de la concentración, porque quienes tienen el deber de oponerse a ellos siguen confundiendo la lealtad con el servilismo.

MIGUEL PEÑAFLORES

Del país vasco

GRANDIOSO MONUMENTO

Uno de los propósitos de «Prensa Asociada» es estrechar las relaciones de afecto entre todas las regiones o provincias de España. Y como el afecto no nace sino del mutuo conocimiento, base principal para tal objeto será el que aquellas se den a conocer unas a otras. Vehículo para ello: la colaboración de «Prensa Asociada». Forma: artículos o crónicas en que cada uno haga su presentación a los demás en una autobiografía que ponga de relieve sus instituciones, sus leyendas, sus monumentos, sus empresas, sus personalidades... cuanto signifique algo digno de ser leído, que enseñe o ejemplarice, para que arranque conjuntamente con la admiración y el aplauso, el noble estímulo en que deben rivalizar todas para de esta decaída Patria encuentre lo que merece para la grandiosidad de su historia.

Correspondiendo a la invitación que en tal sentido me ha pasado, honrándome mucho, la dirección de «Prensa Asociada» para que iniciara estas crónicas en el país vasco, voy seguidamente a trazar la primera.

La actualidad me la ha dado hecha, ofreciéndome motivo tan espléndido y enaltecedor, como nunca hubiera soñado. Se trata del monumento que Bilbao va a elevar al Sagrado Corazón de Jesús.

Surgió la idea en la comisión del año 1920. Lanzóla un socio del Apostolado de la Oración, ofreciendo para realizarla cincuenta mil pesetas por de pronto, y mayor cantidad si mayor hiciera falta. Fué acogida entusiastamente por la Junta del Apostolado; se nombró una comisión «ad hoc», se abrió una suscripción y obtuvo tan éxito que en poco tiempo se reunieron cientos de miles de pesetas. Hoy se dispone para el monumento de unas ochocientas mil pesetas.

Buscóse un lugar apropiado para el emplazamiento: un punto de la villa digno de tal destino, lo bastante céntrico, lo bastante amplio para que desde él el Divino Corazón abarcara todo el ámbito de la urbe. La plaza de Bélgica tuvo el honor de ser la elegida. Dando frente a la Avenida de los Alisedos, o sea prolongación de la Gran Vía, teniendo a su izquierda la Gran Alameda, de cincuenta metros, a su derecha, la ría luminosa y fecunda y a sus espaldas las grandes factorías. Esta plaza reúne todas las condiciones apetecibles.

Después de no pocos trabajos y

dificultades, vencidas con persistente voluntad, el Ayuntamiento de Bilbao acordó conceder a la Junta del Apostolado de la Oración, establecida en la Casa Profesa de los Padres Jesuitas, el derecho de erigir un monumento al Sagrado Corazón de Jesús, en el centro de la plaza de Bélgica.

En su consecuencia se abrió un concurso de anteproyectos para dicho monumento, al cual podrían presentarse cuantos artistas, escultores y arquitectos, tanto españoles como extranjeros lo desearan, sujetándose, naturalmente, a las bases establecidas.

Según ellas, el monumento ha de componerse de dos partes: «basamento» y «estatua» del Sagrado Corazón de Jesús. Esta lo más elevado posible a fin de que domine en el mayor radio. El «basamento» ha de quedar inscrito en un círculo de 24 metros de diámetro en el centro de la plaza de Bélgica, y ha de ser de piedra o mármol, procurándose que todos sus elementos constructivos, decorativos y ornamentales no sean fácilmente deteriorables. Hacia la Avenida de la Aliseda el «basamento» presentará una dispersión en gradación que permita establecer allí adecuadamente un altar elevado para la celebración de actos religiosos. La «estatua» ha de ser de bronce dorado, representando a Nuestro Señor Jesucristo en pie descubierta su Sagrado Corazón. Habrá de estudiarse también una potente «iluminación» que haga destacar de noche el monumento en forma característica.

Los premios recibidos para este concurso serán uno de quince mil pesetas, otro de diez mil, destinando se veinte mil pesetas más para distribuir las entre otros trabajos que merezcan recompensa.

El jurado calificador lo han compuesto personas de reconocida competencia: don Juan Arancibia, arquitecto y alcalde de Bilbao; don Ricardo Bastida, arquitecto municipal de Bilbao; don Marcelino Odriozola, arquitecto municipal de Bilbao; don Miguel Blay, escultor de alto renombre; don Enrique Sagnier, ilustré arquitecto de Barcelona; el arquitecto diocesano y tres señores de la Junta del Apostolado.

Las bases del concurso de anteproyectos, redactadas en varios idiomas, se remitirán a los más afamados artistas de Europa que las acogerán con gran entusiasmo.

La premura del plazo concedido para la presentación de proyectos ha impedido a muchos tomar parte en el concurso; pero el éxito ha sido completo, como podrá ver el lector si bondadosamente acoge mi segundo artículo.

JUAN DE VIZCAYA

1.456 millones de pesetas, en el año 1922 de ahorro popular en España

Si examinamos sintéticamente en este último trabajo de la serie dedicada a los Montes de Piedad y Cajas de Ahorro en España, en la cual no solamente se trata del año 1922, sino desde 1874 y aun de 1839, como se ha presentado anteriormente, tendremos según la última Memoria del Monte y Caja de Madrid la más reciente y fidedigna información.

En el año 1922, al finalizar, se registró el siguiente ahorro popular: Cajas de ahorro, benéficas, 1.190.955 imponentes; Caja postal, 422.715 imponentes; Bancos y sociedades de crédito, 213.434 imponentes. Total 1.827.104 cartillas.

Casi todos los datos de las Cajas benéficas son del año 1922; los de la Caja postal de 1921 y con pocas excepciones son de 1922 los bancarios.

El importe de esas cartillas es así: Cajas benéficas de ahorro, 916 millones de pesetas; Caja postal, 9.105 millones de pesetas; Bancos y Sociedades, 436 millones. Total en 1922, 1.457 millones.

Exactamente los totales respectivos

BANCO COMERCIAL DE TARRAGONA

CENTRAL: Apodaca, 24

Teléfonos 40 y 515

Caja Auxiliar:

BOLSIN DE TARRAGONA
Rambla San Juan, 27, bajos

AGENCIAS en Arbós del Panadés, Morell y Torredembarra

Negociamos todos los cupones vencimiento 1.º de junio cuyo líquido nos sea conocido

El Banco además de otras operaciones corrientes, efectúa GIROS TELEGRAFICOS, libra CHEQUES, expide CARTAS DE CREDITO sobre todos los países y abre CUENTAS CORRIENTES a la vista con abono de intereses al 3 por 100 anual. Se encarga de la COMPRA y VENTA DE VALORES, cobro de DIVIDENDOS, CUPONES y TITULOS AMORTIZADOS.

SECCION DE CUENTAS DE AHORRO:

Libretas a la vista..... 3 1/2 por 100 anual.
" a 6 meses..... 4 por 100 "
" a un año..... 5 por 100 "

Cámara acorazada con compartimientos de alquiler

Seguros de cambio y compra-venta al contado y a plazo de papel sobre el extranjero

INSCRITO EN LA COMISARIA REGIA DE LA BANCA PRIVADA

son así: 915.738.641; 105.227.983, y 435.539.360 pesetas, con suma global de 1.456.505.984 pesetas.

CAJAS BENEFICAS. — Destinan sus ahorros a préstamos a las clases menesterosas, porque la mayoría de ellas tienen establecido Monte de Piedad, para acudir a los empeños de ropas, etc., etc.

Las 122 Cajas se hallan establecidas en 40 provincias; porque solamente 9, que son las de Albacete, Cuenca, Guadalajara, Huelva, Huesca, Lérida, Tarragona y Zamora, carecen de Caja de ahorros benéficos.

De las 49 capitales, las de Albacete, Ciudad Real, Córdoba, Cuenca, Guadalajara, Huelva, Huesca, Jaén, Lérida, Málaga, Murcia, Tarragona, Toledo y Zamora, o sean 14 en número, carecen de Caja. En cambio, en las 35 capitales restantes hay, por lo menos una Caja; Vitoria, Barcelona, Granada, San Sebastián, Pamplona y Bilbao cuentan con dos Cajas. Zaragoza posee 4 Cajas de ahorros benéficos en la capital.

Hay 9 Cajas en las ciudades de Baleares y otras 9 en las de Valencia. Unidos a las de la capital, dan 10 cajas baleares y 10 valencianas. Barcelona, con pueblos, 10.

Alicante cuenta con 9; Murcia 6 en sus pueblos; Gerona, 5, en pueblos; Málaga, Navarra y Zaragoza, 4; varias provincias tienen dos Cajas y otras una, como se ha dicho.

El ahorro mayor está en las provincias más pobladas y ricas.

Es de esperar que el Monte de Piedad y Caja de Ahorros siga haciendo nuevos trabajos estadísticos, que serán no menores acreedores al elogio que los que lleva efectuados.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR

El Corpus de antaño en los Monasterios

Dentro de la Octava del Corpus, dediquemos estas modestas cuartillas a narrar la solemnidad del Corpus en los Monasterios, en donde la austeridad y gravedad de sus monjes daban una nota de grandiosidad a la fiesta eucarística por excelencia.

Basta haber pasado unas horas revolviendo papeles en los archivos y en las salas llamadas de monacales para enterarse de los ceremoniales dispuestos por las Ordenes religiosas respecto a la festividad del Corpus, existen documentos que por su extensión ocuparían a docenas de cuartillas reseñando solamente el ceremonial de la procesión, pero no es mi objeto detallar y si solo hablar brevemente de ello.

Eran los Benitos los que con más solemnidad celebraban el Corpus; no ya en fragorosos recodos pirenaicos como el monasterio de Camprodón, ni en la villa de tranquilas corrientes como el de Besalú, ni en el centro de amenísima llanura como el de Ba-

ñolas, sino sobre humilde loma, asíéntase el imperial de San Cugat; desde donde, como navío real, descuella por encima de la multitud de apocadas sierras, que, a guisa de olas acompañadas, forman el como mar llamado Vallés.

Y aquella cruz procesional, de plata, de exquisito gusto, pues brillaba de modo extraordinario por la pureza de sus líneas, abría marcha, siguiéndola todos los dependientes de muralla monacal adentro, y luego los monjes por orden de dignidad; así irían primero el portelero, luego el enfermero, cellero, el paborde administrador, el prior y por fin presidiendo el abad. Y si hermoso resultaba el Corpus en el histórico cenobio de San Cugat, qué diremos del de Ripoll, el monasterio viejo y cien veces grande, que allá en la confluencia del Ter y del Freser irradió su pacífico y benéfico influjo en los progresos de nuestra nativa civilización. ¡Oh días terribles de la revolución, días negros de la historia de España, no volvais a sembrar la ruina y la desolación arrancando esas piedras monacales y por lo tanto mil veces benditas de la civilización y del progreso!

Entraba el abad en la iglesia acompañado de su capellán de honor, secretario y pajes, y una vez ocupaba su trono de seda roja, entonaba el canto de «Tertia», seguía luego el solemne pontifical y más tarde tenía lugar la procesión, en la que por orden de dignidad iban en 1805 unos 18 monjes, un novicio y dos conversos o legos, ocupaban el siguiente orden: primero el sacristán mayor, tesorero, capiscol, vicario general, prior, despensero menor, despensero mayor, limosnero, paborde de Aja, paborde de Palau, enfermero, camarero, refitolero, paborde de Berga y presidiendo el reverendísimo abad.

También la Orden del Cister celebraba con pompa y esplendor grandes la festividad del Corpus y en su octava, qué hermoso cuadro lleno de luz y de color, sería el paso de la procesión por la avenida de olmos del real monasterio de Santa María de Poblet, aquellos venerables monjes con hábito blanco y escapulario negro, presididos por su abad y todo aquel cuadro de magnificencia lo iluminaría un sol resplandeciente que triunfaba en el azul de los cielos.

Y no sólo en los monasterios de Cataluña, mas sino también en el de otros puntos de España, era espléndido y majestuoso el Corpus, en el real cenobio de Najera, en el de San Millán de la Cogolla y Valvanera que en las frondosidades de los montes Distercios, se levanta apacible en la Rioja, Veruela, Piedra y en otros mil monasterios, se celebraba antaño con esplendor y brillantez sin igual la festividad del Corpus.

RAFAEL F. DE CÓRDOBA Y AZARA

Zaragoza, domingo dentro de la octava del Santísimo Sacramento del año de gracia de 1923.

Las carreras del Trofeo Armangué

Fué el domingo un día de extraordinaria animación y movimiento en nuestra ciudad.

Las anunciadas carreras del «Trofeo Armangué», que debían celebrarse por la mañana y la corrida de toros de la tarde atrajeron a esta capital gran número de forasteros de todo Cataluña.

Los trenes procedentes de la parte de Barcelona, Tortosa y Lérida llegaron atestado de viajeros a pesar de ser su composición doble de la ordinaria. Si a esto añadimos los que vinieron en autos y carruajes particulares de todos los pueblos de la comarca, no será aventurado calcular en más de 12.000 el número de personas que nos visitaron en el citado día.

Las tribunas instaladas en el campo de Marte ofrecían un aspecto agradable y sorprendente, viéndose ocupados la casi totalidad de los palcos, por distinguidas familias de ésta, Barcelona, Lérida, Reus y otras poblaciones importantes.

En la tribuna de la presidencia estaban las autoridades y personalidades siguientes: gobernador civil; alcalde, gobernador militar y ayudantes; el canónigo M. Iltré. Dr. Sensada, en representación de Su Eminencia el Sr. Cardenal, delegado de Hacienda, presidente de la Diputación, ingeniero jefe de Obras públicas, administrador de Aduanas, juez de primera instancia, coronel del regimiento de Almansa, varios concejales de este Ayuntamiento, miembros del Consejo Directivo del Real Moto Club de Cataluña, Teniente Fiscal de la Audiencia y el interventor de Hacienda señor Fuenmayor.

Antes de empezar la carrera transmitióse desde la tribuna de la Prensa donde se había montado una estación telegráfica para el público, un telegrama dirigido al director general de Comunicaciones saludándole y dándole las gracias por la instalación del servicio telegráfico en las tribunas con hilo directo para comunicarse con el extranjero. La banda militar amenizó la fiesta.

A las 10,35 se dió el orden de salida, verificándolo en el mismo orden en que figuraban en el programa y con intervalos de medio minuto.

El primero es un «Defrance», pilotado por Brethenstein; sigue el «Senchal», pilotado por A. Díaz; a éste el «Rally-Chic», por Juan Jover; el cuarto es un «Devid», guiado por Viñas; luego vienen un «Delfosse», «Elizalde» tripulado por José Felju; el 10 es un «Senchal» guiado por Chicherin; el 11 un «Defrance», por Vasini; el 12 un «Salmson» tripulado por Lucien Desvauz; 13 «Elizalde», guiado por Fernando de Vizcaya; el 14 un «Salmson», por Robert Benoist; el 15 un «Loryc», por Patricio de Satrustegui; y el 16, último de categoría de 1.100 c. c., «M. A.», por Jesús Batlló.

El primero de la segunda categoría es el 17, «B. N. C.» tripulado por Arturo Gastón; el 18 «J. B. R.», por José Boniquet; el 19 un «Senchal», por Palsson; y el 20 un «Benjamin», guiado por Mme. Violette Gourand Morris.

En la primera vuelta se retiran los números 2 y 5, el primero por haber sufrido una «panne» y el segundo por haber volcado en el kilómetro 14 del circuito, produciéndose leves contusiones al piloto y el mecánico José Alcañiz, de las cuales fueron asistidos por el doctor Cascales, de Vallmoll, ayudado por la ambulancia de la Cruz Roja de Reus, y trasladados a esta.

Durante la cuarta vuelta y al entrar en la carretera de Valls, al número 4 («David») tripulado por Viñac se le rompió el eje de la rueda derecha delantera, resultando ilesos los ocupantes.

En el kilómetro 21, del coche número 14, tripulado por Benoist se desprendió la rueda trasera izquierda, que fué despedido con gran violencia hacia la cuneta de la carretera. El coche y los tripulantes no recibieron daño alguno, pudiendo, una vez colocada otra rueda, continuar la carrera. Fué imposible encontrar la tuerca que sujeta la rueda, debiendo continuar sin la misma, sujetándola con un madero.

El resultado final fué el siguiente: El coche número 12 («Salmson») recorrió el circuito en 4 h. 13 m. 23 s. con una velocidad de 86 kilómetros por hora; el número 14 («Salmson») en 4 h. 22 m. con una velocidad de 83 kilómetros por hora; el 15 («Loryc») en 4 h. 32 m. 37 s. con un pro-

medio de 82 kilómetros por hora; el número 8 («Elizalde») en 4 h. 51 m. 45 s. y 75 kilómetros por hora.

Fueron también clasificados los coches números 13, 1, 7 y 9.

En la segunda categoría, el número 18 recorre el trayecto en 5 h. 9 m. 38 s. siguiendo a este el número 20, resultando en su consecuencia vencedores los cinco primeros de la categoría de 1.100 c. c. en el orden citado y los dos de la de 750 c. c.

La organización fué perfecta; los servicios de sanidad y vigilancia, esmeradísimos, no omitiéndose ningún detalle en previsión de lo que pudiera ocurrir.

Por la tarde las Ramblas y calles adyacentes estuvieron animadísimas presenciando el regreso de los excursionistas y forasteros a sus respectivas localidades un gentío inmenso.

Mereció unánimes elogios el servicio prestado por el cuerpo de la Guardia Urbana, gracias a lo cual a pesar de la aglomeración de autos no ocurrió ningún accidente dentro del casco de la población.

EN EL AYUNTAMIENTO

Anoche celebró sesión ordinaria de segunda convocatoria, bajo la presidencia del Sr. Mullerat y asistencia de los señores Rabadá, Prats, Salvadó, Durán, Cabré, Tapias, Vallhonrat, Lomba, López, Lliteras, Gelabert y Escofet.

ORDEN DEL DIA

La Corporación queda enterada de una comunicación de la Cámara oficial de Comercio relativa a la instalación de la Escuela de Comercio.

También queda informado el Consistorio de una comunicación del reverendo señor cura párroco de la iglesia de San Juan participando haber sido suspendida la procesión del Santísimo Corpus Christi.

Se da cuenta de un comunicado del Club Gimnástico invitando al Ayuntamiento al partido de futbol que tendrá lugar el día 10 del actual. El Consistorio acuerda se obsequie al equipo forastero, que será el «Europa» campeón de Cataluña, para lo cual se dan amplias facultades a la Alcaldía.

De la Comisión de Fomento se da lectura a un dictamen proponiendo la adquisición de un solar en la calle de Portella para la apertura de una vía de enlace con el paseo de San Antonio. Se acuerda adquirir por 6.000 pesetas el referido solar y dar las gracias a don Leandro Ripoll que contribuye con mil pesetas a dicha adquisición.

Se autoriza a los Sres. D. Modesto Villalta, D. Antonio Mas y D. Antonio Crusat para instalar electro-motores.

Después de un largo debate en el que intervinieron los Sres. Cabré, Lliteras y Rabadá vuelve a la Comisión para nuevo estudio un dictamen de la de Gobernación sometiendo a juicio del Ayuntamiento el presupuesto y pliego de condiciones para el servicio de limpieza pública.

Es aprobado un dictamen de la Comisión de Hacienda referente a la solicitud de los matarifes del Matadero según el dictamen aprobado en 20 de Marzo.

De la Comisión de Aguas son aprobados todos los dictámenes. Al dictamen referente al análisis de las aguas que abastecen esta ciudad, en votación ordinaria y por siete votos contra cuatro, se aprobó una enmienda del señor Rabadá en el sentido de que el análisis sea efectuado por el técnico municipal Sr. Nadal además del Instituto Alfonso XII.

Es aprobado el extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento durante el mes de Abril último.

Es aprobada la minuta de escritura de adquisición de un solar de los señores Almató Espinach y autorización a los señores alcalde y regidor síndico para suscribir el contrato de compra en nombre del Ayuntamiento.

Se procede a la inclusión de varios vecinos en el padrón municipal.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Vallhonrat insiste sobre la necesidad de activar el «manoseado» asunto de los cuarteles.

El Sr. Rabadá denuncia que a pesar de habérselo acordado suscribirse al Congreso de Higiene de París, no se ha cumplimentado el acuerdo.

Los Sres. Vallhonrat y Rabadá denuncian deficiencias en las obras municipales y el deplorable estado de muchas cloacas.

El Sr. Lliteras propone un voto de

gracias al cuerpo de la Guardia Urbana y serenos por los grandes y meritorios servicios que prestaron durante las últimas fiestas deportivas.

A las nueve y minutos se levantó la sesión.

BOLETIN OFICIAL

Circular del Gobierno civil señalando los días 5, 6, 7, 8, 9, 11, y 12 para la comprobación de las pesas y medidas.

La Alcaldía de Ascó anuncia las subastas del arbitrio del matadero público y la contratación de los servicios del pasaje del río en la barca.

La de Bonastre publica la relación de los individuos que forman parte de la Junta municipal.

DE SOCIEDAD

Ayer tarde salió para Porrera con objeto de continuar la Santa Visita Pastoral, Su Eminencia el Sr. Cardenal Arzobispo.

Han obtenido en la Universidad de Barcelona cinco y cuatro matriculas de honor respectivamente los alumnos de Ciencias y Medicina don José y don Ramón Ibarz, hijos de nuestro particular amigo don Ramón.

La enhorabuena más sincera a los aprovechados alumnos y una calurosa felicitación a sus queridos padres.

A fin de incorporarse al batallón expedicionario de Almansa, ha salido para Melilla el comandante don José Valbuena.

La directora de la graduada de Montroig, doña Concepción Martí, ha tenido la desgracia de perder a su buena madre, fallecida en dicha ciudad el 29 del pasado mes, confortada con los auxilios espirituales.

Reciba la Srta. Martí y familia nuestro más sentido pésame.

Después de brillantes ejercicios ha terminado la carrera del Magisterio la señorita Natividad Olonso Monasterio, hija del Ingeniero de Caminos Sr. Alonso.

Enhorabuena.

NOTICIAS

JUNTA PROVINCIAL DEL CENSO ELECTORAL

El domingo se constituyó la Junta provincial del Censo bajo la presidencia de don Juan A. Monserrat, haciéndose la proclamación de candidatos a diputados provinciales.

Por el distrito de Reus fueron proclamados don Juan Torrats González y don José Briñós Salvadó, para cubrir la vacante del padre de este último por dos años.

Por el distrito de Falset-Gandesa fueron proclamados:

D. Daniel Serres Lorán,
D. José Compté Juncosa,
D. José M. Gich Pi,
D. Ramón Nogués,
D. Manuel Solanes,
D. Pedro Lloret.

Por el distrito de Tortosa-Roquetas se presentan:

D. Francisco Canivell,
D. José M. Cartes,
D. Juan Tomás,
D. Joaquín Ferrer,
D. Manuel Camós,
D. José Camicio,
D. José Berenguer.

Habiendo sido además proclamados:

D. Salvador Murall,
D. Francisco Olesa,
D. Pedro Lamothe,
D. Juan Bta. Foguet,
D. Juan Bta. Jardí.

Por Su Eminencia se han hecho los siguientes nombramientos:

Regente de Rocafort de Nalech, Rdo. D. Francisco Duch.

Coadyutores: de Riudoms, reverendo don Juan Tarragó; de Vimbodí, Rdo. D. Jerónimo Aixelá; de la Catedral, Rdo. D. Juan Esteban.

Ayer empezaron los exámenes de Filosofía para los alumnos del Seminario Pontificio.

Hoy se dará comienzo a los de Latinitad y Humanidades.

Pasado mañana a las once tendrán lugar los de alumnos libres y de las sucursales.

El domingo por la tarde tuvo lugar la corrida de toros, asistiendo más de quince mil personas.

Hubo juergas, alborotos y voceríos sin consecuencias y con el solo fin de dar «color» a la típica fiesta «nacional».

«Casa Malé». Especialidad en trajes primera comunión. Trajes lanilla estilo inglés, a medida, desde 59 pesetas. Trajes de dril a medida, desde 30 pesetas.

El obrero Rafael Pascual Pijoán, habitante en el Serrallo, al pasar por el muelle el domingo por la tarde, sufrió una caída que le produjo fuerte hemorragia a consecuencia de lo cual tuvo que ser trasladado por los guardias de Seguridad y el guardia urbano Sr. Combalá, al Hospital en donde, atendida la gravedad de su estado, le fueron administrados los Santos Sacramentos, falleciendo ayer.

Ha salido para Barcelona el general de la octava división y gobernador militar de esta provincia don Cristino Bermúdez de Castro, con objeto de revistar los regimientos infantería de Jaén y Badajoz, octavo de artillería ligera y algunas otras unidades que pertenecen a la citada división.

Recomendamos a nuestros lectores visiten la exposición de Trajes, Camisas, Corbatas, Pañuelos, Tirantes, Ligas, Cinturones, Calcetines y Medias que se hallan expuestos en los escaparates de

CASA RUIZ

Calcetines a 0,50 pesetas.

Mayor, 9.—TARRAGONA

Se ha concedido autorización a la Compañía de Tranvías interurbana de esta capital para adoptar el sistema de tracción eléctrica, empleando los coches automóviles benzol, tan corrientes en Bélgica y los Estados Unidos.

La primera línea que usará ese sistema en España será la de Reus a ésta.

Hojas de afeitar

«NINUS»

IRREPROCHABLES

De venta en cuchillerías

El Gobierno ha acordado citar a todos los directores de periódicos para rogarles un paréntesis en las noticias sobre Marruecos, por creer firmemente que cuanto ocurre allí tiene como una de sus causas las indiscreciones periodísticas.

Así lo ha manifestado el ministro de la Gobernación en su conversación con los periodistas.

Neveras «FOCA»

HELADORAS

GRANDES EXISTENCIAS: PRECIOS REDUCIDOS

Ferretería Socias

Al Gobierno le preocupa hondamente la actitud en que supone colocados a los regionalistas catalanes. Una persona calificadísima de la situación ha dicho que el Gobierno tiene la impresión de que la minoría regionalista adoptará una de estas dos resoluciones: o renunciar todas sus actas o comenzar una obstrucción implacable desde hoy.

Cree el Gobierno que el Sr. Cambó se inclina a la primera.

MIGUEL ALEU PRATS

MEDICO

Calle Mayor, n.º 16—Telef. 443

Consulta de 11 a 2 :: Servicio a domicilio

Medicina general: Enfermedades de la infancia: Masajes

Se ha ofrecido al general Bazán la comandancia general de Melilla.

El general Bazán no ha aceptado.

El Tribunal Supremo ha resuelto en el acta de Lérida la proclamación del candidato derrotado Sr. Dualde.

CASA MALE. Últimas novedades en toda clase de impermeables, capitas de seda para niños.

En la cuestión de Tánger, Francia preconiza un sistema de amplias garantías para los intereses extranjeros, pero a condición de que Tánger esté sujeto al poder del Sultán, es decir, bajo la influencia francesa.

EUDALD MELENDRES I RUÉ

ADVOCAT

Rambla Sant Joan, 50, pral.

Telefon n.º 551

A pesar de haber sido negados oficialmente los rumores sobre la supuesta dimisión del ministro de la Guerra y del Capitán general de esta región, señor Primo de Rivera, no deja de insistirse sobre ellos, dándose una gran importancia al Consejo de ministros que se celebró ayer.

«Casa Coca», HULES para guta-perchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de viaje.—Conde de Rius, 7.

En los periódicos se habla de que en la Corte se han reunido cuatro militares de alta graduación para redactar una carta que se supone dirigida al ministro de la Guerra y cuyo contenido se ignora.

Han jurado el cargo de abogados don Eudaldo Melendres y D. Jaime Forasté.

A. ARTAL Médico-oculista
R. Castelar 27, 1.º

Los propietarios agricultores temen que la excesiva humedad en el campo, por causa de las recientes lluvias, perjudique los viñedos, mermando la próxima cosecha.

CASA RUIZ

GRAN SURTIDO
DE SOMBREROS DE PAJA

PRECIOS MUY ECONÓMICOS

Mayor, 9.—TARRAGONA

Dicen de Tortosa que se ha inaugurado oficialmente el servicio en la estación de Campredó. El primer tren que hizo la parada reglamentaria fué el de mensajerías de las seis de la mañana.

El acto ha resultado muy solemne asistiendo las autoridades locales y numeroso público, que invadía el hermoso andén, siendo amenizado por la banda municipal.

JAIME DURÁN VIVES
Agente de Negocios

Escribanías Viejas, 5, 2.º 1.º

En el último mercado de Tortosa los aceites se cotizaron de 27 a 27,50 pesetas los 15 kilos, los del país; Aragón, a 29; Lérida y Urgel, a 30; Andaluces, a 25,50; Toledo, a 26; y Extremadura, a 24. Los arroces sin variación, a 35 pesetas los 100 kilos, y las algarrobas con baja, a 6 y 6,75 pesetas quintal.

CINTURONES

y monederos para señora y caballero se ha recibido un extenso surtido del
: : País y Americanos : :

«CASA COCA»

Conde de Rius, 7

PRECIOS DE FABRICA

La «Gaceta» publica una Real orden del ministerio de la Gobernación disponiendo se publique con carácter particular el Reglamento de las estaciones radioeléctricas de carácter privado.

Noticias militares

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Parada: Luchana.

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: teniente coronel de Luchana don Julián Andrade.

Hospital y provisiones: 4.º capitán de Almansa.

Ciclista de servicio en el Gobierno militar: Luchana.

Vigilancia: los cuerpos de la guarnición.

OFICIAL

BANCO DE ESPAÑA

TARRAGONA

CANJE DE LAS OBLIGACIONES DEL TESORO AL 5 POR 100, POR LAS DE IGUAL CLASE AL 450 POR 100 DE LA EMISIÓN DE 4 DE MAYO DE 1923

Los tenedores de las Obligaciones del Tesoro 5 por 100, vencidas en 4 de mayo último, que no las presentaron al reembolso y que, conforme al anuncio del Banco fecha 23 de abril anterior, han aceptado su canje por las emitidas con la misma fecha de 4 de Mayo de 1923, a seis meses fecha y 450 por 100 de interés anual, pueden presentarlas desde luego, en las oficinas de esta Sucursal, bajo las correspondientes facturas, para su canje por los nuevos valores, operación que será efectuada previo el reconocimiento de aquella, por la Dirección general del Tesoro y de la correspondiente orden de entrega.

Estas facturas de presentación han de ser intervenidas por Agentes de Bolsa o Corredor de Comercio—en las plazas donde no haya Agentes— a los que se abonará el corretaje oficial, por cuenta del Tesoro.

Las personas que tengan las referidas Obligaciones a canjear, en depósito o garantía de operaciones en la Caja de esta Dependencia, no tienen necesidad de practicar por su parte gestión alguna para esta operación; pero, como quiera que en todo caso ha de ser intervenida por Agente de Bolsa o Corredor de Comercio, pueden, si lo desean, presentar, bajo factura, los resguardos de los depósitos o las pólizas de la operación, para que el canje sea intervenido por el funcionario que designen. Estos resguardos o pólizas les serán devueltos en el acto, después de estampar en ellos un cajetín indicador de la operación efectuada.

Se advierte que en cada factura no será admitido más que un resguardo o póliza, y que, como se trata de una operación forzosa y que no puede ser aplazada por tiempo indefinido, los valores de todos aquellos resguardos o pólizas que no hayan sido presentados directamente por los interesados hasta el día 15 del actual, lo serán de oficio por el Banco, con intervención de las respectivas Juntas sindicales de los Colegios de Agentes o Corredores. Tarragona, 4 de Junio de 1923.—El Secretario, Luis A. de Estrada.

MOVIMIENTO DE POBLACION
NACIDOS

Ninguno.

FALLECIDOS

Rafael Pascual Pijoán, Rambla San Carlos, 14 (65 años).

MATRIMONIOS

Ninguno.

MARITIMAS

PROXIMAS SALIDAS

Vapores de Hijo de José Vilar Tomás
Plaza de Olózagá, 12, bajos.
Teléfono n.º 73

Para Cette y Marsella

El 5 «Cabo Santa Pola».

El 8 «Cabo San Vicente».

Para New York

El 4 «Cabo Espartel».

Para Bilbao y escalas

El 9 «Cabo Corona».

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—S. Bonifacio y Domingo obs. y V. leria mr.

SANTOS DE MAÑANA.—S. Norberto ob. y fd. y Sta. Paulina vg. y mr.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la

LEA ESTE ANUNCIO QUE LE INTERESA

¿No le interesa comprar persianas?
¿Acaso, desea arreglar las que tiene?
¿Quiere pintarlas?

Para ello le conviene visitar la «CASA SARLÉ», en donde encontrará la clase que pida a precios sumamente económicos

No confundirse «CASA SARLÉ», calle de Apodaca, núm. 1

(Junto al Banco de España)

Tarragona

visita a Nuestra Señora al pie de la cruz, en el tras coro de la Catedral

Cultos para hoy

Catedral.—Octava del Corpus.—A las nueve Prima, procesión para trasladar el Santísimo al altar mayor, «Tertias», oficio solemne y por la tarde reserva después del rezo.

Colegio del Sgdo. Corazón (Augusto).—A las seis y media de la tarde continuará el solemne octavario con Exposición, seguirá el ejercicio del mes del Sagrado Corazón y el sermón que predicará todos los días el muy Ilustre Sr. Dr. D. Salvador Rial, terminándose con un motete, reserva y bendición con el Santísimo.

San Miguel.—A las siete continúa el mes de Junio con Exposición.

Tarde, a las seis y media, comienza la novena a San Antonio de Padua, rosario, ejercicio de la novena, canto de los Padrenuestros por la capilla del señor Roig.

CIBERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

4 junio 1923

Interior 4 %—A.	71'20
Exterior 4 %—A.	87'55
Amortizable 5 %—A.	95'15
Acciones f. c. Norte.	69'30
» » M. Z. A.	73'20
» » Andaluces	00'00
» » Orense	00'00
París	42'50
Londres	30'52
Roma	30'65
Ginebra	119'20
Bruselas	36'70
New-York	6'58
Berlín y Hamburgo	0'0125
Viena	0'0125

Información a:

Banco Comercial de Tarragona

ULTIMA INFORMACION

Madrid, 4,

¿REVOLUCION EN FRANCIA?

Desde anoche circula en Madrid el rumor de que en Francia ha estallado una revolución, sin añadir detalle alguno sobre el particular.

En los centros oficiales no se tiene noticia alguna que permita suponer fundado el rumor que acaso no sea más que una maniobra bursátil.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación dijo hoy a los periodistas que el nuevo gobernador de Barcelona le comunicaba que se había posesionado del cargo y que reinaba tranquilidad en aquella capital.

Preguntado acerca de si tenía información del rumor de que había estallado una revolución en Francia dijo el duque de Almodovar del Valle que suponía que se trataba de un infundio, pues el ministro de Estado no le había dicho nada de ello.

Confirmó que hoy no se reuniría el Consejo.

EXTRANJERO

LA LIMITACION DE LOS ARMAMENTOS

Washington, 4.

Parece que el presidente Harding tiene el propósito de convocar una nueva conferencia para la limitación de los armamentos.

En caso de llevarse a cabo este propósito, esta conferencia abordaría la limitación de las flotas y armamentos aéreos.

INCAUTACION DE AVIONES

Berlín, 4.

Cerca de Nuremberg han aterrizado

dos aviones comerciales franceses. Las autoridades alemanas se incautaron de los aparatos, reduciendo a prisión a los que los tripulaban. LOS FASCISTAS

Roma, 4.

Según comunica el diario «Il Mondo», los fascistas ocuparon diez propiedades particulares de diversos Ayuntamientos, para obligar a sus propietarios a que observen los pactos agrícolas hechos en el Sindicato Nacional.

IMPRENTA DE JOSE PIJOAN.—Tarragona

Bolsa del Trabajo

(SECCION DE MUJERES)

Se necesitan sirvientas y una cocinera.

Se necesita modista de blanco.

Se ofrece señora maestra para lecciones o auxiliaría escuela particular.

Despacho: Armañá, 11, 2.º, de cinco y media a siete.

CHALET

Se alquila, situado en la Carretera de Castellón, número 12, con jardín y agua. Darán razón en la misma casa, piso primero, de tres a seis de la tarde.

MUEBLES

GRAN LIQUIDACION

POR REFORMA DEL LOCAL

GANGA VERDAD

Precio dormitorio de caoba, interior satén, compuesto de: Armario de tres cuerpos, un peñador, dos mesas noche, : : una cama y dos sillas : :

SU PRECIO VERDAD 4.000 PESETAS
SE VENDE POR 2.850

Juegos de armario luna, cama y mesa noche, 425 pesetas

HIJOS DE J. NOLLA

Rambla de San Juan, 48

LA COSETANIA

San Agustín, 2, y Rambla de S. Carlos, 12

Bisutería, Quincallería, Perfumería, artículos de piel y juguetes de todas clases.

Sección especial de libros rayados: Mayores, diarios, Agendas, etc., etc.

Plumas estilográficas clases superior y económica.

: : PRECIOS MODERADOS : :

LOZA SANITARIA

de verdadera procedencia inglesa, alemana y país.

Precios sin competencia en lavabos, waters, bañeras, etc.

Visitar los almacenes de «Cubiertas y Tejados, S. A.» Rambla San Juan, núms. 14 y 16. Tarragona. Telef. 625.

REMEDIO MILAGROSO

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tantas curas en España ni en el Extranjero como el **MARAVILLOSO**

EL OJO DE LA VERDAD

DEPURATIVO RUBIO

Herpes, eczemas, rojeces, picores, humores fríos, escrófula, forúnculos, manchas de la piel, orzuelos, mal de ojos, granos de todas clases, erupciones, lagas, varices (lagas en las piernas), fistulas, hemorroides, arterioesclerosis, vicios de la sangre, dolores reumáticos y nerviosos, gota, sífilis, etc., etc.

Purifica y regenera la sangre

Un solo frasco basta para convencerse

POMADA RUBIO - Auxiliar poderoso y necesario

En venta: REGALA, SALUS, Farmacia y Centro de especialidad. Repartida en todas las Farmacias y Droguerías de España y Extranjero.

EL LLIBRE DE MAIG

«DEL VERGER DE MARIA»

Col·lecció de 60 poesies propies per a recitar a la Verge al presentar la flor en les festes del Mes de Maig, de Mn. Xavier M.ª Plassa, amb un proleg del Dr. Carles Cardó, i seguides d'un Càntic-Himne propi per les Filles de Maria, amb musica de Mn. Josep M.ª Llorens.

De venda en casa del editor Ventura Altés i principals llibreries.

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA

GÈNEROS DE PUNTO

VDA. DE GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10

BARCELONA

• CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS •

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor «Antonio López» saldrá el 25 de Marzo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz.

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 19 de Bilbao, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Panámico con trasbordo para Veracruz.

El vapor «Manuel Calvo» saldrá el día 10 de Marzo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE BUENOS AIRES:

El vapor «Infanta I. de Borbón» de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor «Isla de Panay» saldrá de Cádiz el 18 de Valencia el 18 y el 21 de Barcelona para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes dirigirse al Sr. Hijo de José Vilas Torrada, Plaza de España, 10.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor «Cataluña» saldrá el 15 de Marzo de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante y el 20 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

LINEA DE VENEZUELA, COLOMBIA, PACIFICO

Vapor «Manuel Arnús» Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, y puertos del Cantábrico a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

ANTIAPOPLETICO MEISTER

La Apoplejia (PARALISIS O FERIDURA) CURADA O EVITADA CON EL ANTIAPOPLETICO DEL ABATE JH. MEISTER del Monasterio de Hirsan

El remedio inmunizador e infalible, el UNICO en el que se pueda poner confianza ciega para evitar y curar la Apoplejia (Feridura) se deba a la valia de este en el mundo sabio médico, y más tarde en el claustro, virtuoso fraile, abate Jh Meister.

En efecto: Si algún antepasado nuestro ha sufrido ya de Apoplejia, si notáis calambres, hormigueo en las manos y en los pies, disminución de la vista y tacto, decaimiento general, pérdida de la memoria con mucha propensión al sueño o veis pasar puntos luminosos por delante de los ojos, es que la Apoplejia os está acechando, y si no queréis ser su víctima, tomad en seguida el Antiapoplético-MEISTER.

Es el único remedio que devolverá al paralítico el movimiento perdido en sus brazos o piernas, especialmente dentro del primer año del ataque, y a los primeros días hace recobrar el habla clara y sonora a los balbucientes paralíticos que por el ataque se han visto privados de ella.

Frasco grande 10 pesetas Frasco mediano 6 pesetas

Folleto divulgador de la apoplejia gratis

Depósito general y venta: Vilanova, 1, Farmacia.—Barcelona.
En TARRAGONA: Farmacia y Droguería Sanromá, Unión, 17.

Amigo DÉBIL

Elíxir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 6000 Médicos en España recetan tomar o han tomado ellos o sus familias ELÍXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Espíritu de Melisa

Agua del Carmen

— de los —

CARMELITAS DESCALZOS DE TARRAGONA

Se vende en todas las farmacias y droguerías

Oferta extraordinaria de Biblioteca PATRIA

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras.

Esta suscripción no cuesta más que nueve pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas:

- «Del oído a la pluma», de F. Rodríguez Marín.
- «Blasones y talegas», de José M. de Pereda.
- «La Golondrina», de E. Menéndez Pelayo.
- «Lo difícil que es ir al cielo», de M. Linares Rivas.
- «Un matrimonio de conveniencia», de Maryan.
- «El reloj del amor y de la muerte», de E. Carrere.
- «Los suaves milagros», de F. Villaseca.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Remítase firmado a las oficinas de Biblioteca PATRIA

Fuencarral, 138.—Madrid.

Don ... de profesión ... domiciliado en ... provincia de ... calle ... número ... acepta la suscripción especial que ofrece la Biblioteca PATRIA, con derecho a recibir siete tomos cuyo valor es de 14 pesetas, y sólo queda obligado a abonar contra reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas ... ve, precio de la suscripción a la Biblioteca PATRIA.

Firma:

FORD

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

NUEVAS TARIFAS

REBAJA DE PRECIOS

Coche turismo	3.575 ptas.
Coche turismo sin arranque y ruedas desmontables	3.710 "
Coche turismo con arranque y ruedas desmontables	3.910 "
Voiturette	3.435 "
Voiturette con ruedas desmontables	3.570 "
Voiturette con arranque y con ruedas desmontables	3.770 "
Chassis turismo con arranque y ruedas desmontables	2.780 "
Sedán	6.175 "
Coupé	5.340 "
Chassis camión, ruedas desmontables, neumáticos o mazisos detrás	3.450 "
Chassis camión con arranque	3.730 "
Tractor Fordson	4.260 "

PRECIOS FRANCO A BORDO CADIZ

Grandes existencias en piezas de recambio, neumáticos, aceite y accesorios

AGENTES CARBÓ Y C.ª

Tarragona—Teléfono 503

SEDANTE BEBÉ

POLVO HIGIENICO PARA ESPOLVOREAR A LOS NIÑOS Y PARA ENFERMOS ES EL MEJOR

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA

CAJA TAMAÑO «REGLA», —CAJA TAMAÑO «GIGANTE», ¡CUAL ES EL MEJOR REGALO PARA LOS NIÑOS? UNA CAJA DE POLVO «SEDANTE BEBÉ», PORQUE EVITA LA «ESCALDADURA».

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona.

Cor-Pik

CALLICIDA MODELO

LOS CALLOS (Ulls de poll) Y LAS DUREZAS (Duricias) SE CURAN SIEMPRE USANDO ESTE IDEAL CALLICIDA

Millares de personas que andaban con pena bendicen el momento en que conocieron tan maravilloso remedio

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona

CLINICA Y CONSULTORIO

para las enfermedades de la mujer, vías urinarias, cirugía operatoria y partos

Aplicación del 606 : Electroterapia en todas sus formas : Depilación eléctrica y Masaje vibratorio : Tratamiento especial para la belleza de la mujer, arrugas, obesidad, etc., etc.

BAJO LA DIRECCION DEL

DOCTOR RABADA

CONSULTA de diez a doce y de cinco a siete. Días festivos de diez a doce

Para los pobres, gratuita, los lunes, miércoles y sábados

Rambla de San Juan, núm. 90, entresuelo : : : : Teléfono 231